

Торжество советского народа

Советский народ торжественно и раздосто отпраздновал тридцать первую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Вместе с нашим историческим датой рождения нового мира — мира братства трудовых людей, мира справедливости и свободы — отпраздновали трудающиеся всех стран.

Большая историческая миссия вышла из доли русского рабочего класса, из доли народов нашей страны — первыми приступив к перестройству мира из новых, социалистических началь.

«Мы вправе гордиться и мы гордимся, — писал Ленин в четвертую годовщину Октябрьской революции, — тем, что на наше долю выпало счастье начать постройку советского государства, начать этим новую эпоху всемирной истории».

Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, что на протяжении тридцати одного года неуклонно следим по пути, указанному великим Лениным, успешно осуществляя под руководством товарища Сталина ленинские предначертания. Великое и могучее социалистическое государство, выдержавшее историческую проверку на протяжении тридцати одного года, прошедшем через горючие тягчайших испытаний, стоит во главе прогрессивного человечества. Оно показывает всему трудовому миру единственно правильный путь к новой, счастливой и свободной жизни без эксплуататоров и тунеядцев. СССР верно служит делу освобождения человечества, пробуждая в нем веру в свою силу, подымая и воодушевляя на борьбу против капиталистического рабства.

Великое всемирно-историческое значение нашей революции заключается в том, что она вывела на арену самостоятельного исторического творчества миллионы людей, прежде порабощенных, обездоленных, униженных. Партия большевиков, Ленин и Столин дали направление этим пробужденным силам, подняли трудовые массы на ломку старых, уродливых, отживших общественных отношений, на строительство новой, справедливой, свободной жизни.

Весь опыт Великой Октябрьской социалистической революции учит тому, что «только с социализмом начнется быстрое, настойчивое, действительно массовое, при участии большинства населения, а затем всего населения, происходящее движение вперед во всех областях общественной и личной жизни» (Ленин).

Итоги минувшего, тридцать первого года существования нашего социалистического государства ярко подтверждают это предвидение Владимира Ильина. Итоги эти, подведенные товарищем В. М. Молотовым в его замечательном докладе, наполнили сердца советских людей чувством законной гордости, зовут к новым победам.

Три с половиной года отделяют нас от этого исторического дня, когда советские воины возвели знамя победы над Германией. Срок, с точки зрения больших исторических масштабов, — небольшой. Однако, советские люди, изучившие десятилетия уплотнения в годы, прошли за это время такую огромную работу, о которой и мечтать не могут капиталистические страны.

Полный ходом идет восстановление народного хозяйства. Успешно ликвидируются разрушения, налесенные тяжелой, разрушительной войной. Уже в этом году уровень промышленного производства превысил довоенный на 17 процентов. На колхозных полях высокий замечательный урожай, превысивший урожай довоенного 1940 года. Колхозы и совхозы еще не располагают той машинно-технической базой, какую они имели до войны, а воловьи сборы зерновых культур уже достигли довоенных размеров. Успешно завершился хлебозаготовки. Страна сейчас располагает таким количеством хлеба, которого не только достаточно для полного удовлетворения потребностей населения, но хватит и для создания необходимых государственных запасов на будущее время.

Одниничная особенность нашего послекоенного развития — неуклонное повышение качества труда советских людей.

ОПЕРЕЖАЯ ВРЕМЯ...

СЫЩЕ 4.000 ПРЕДПРИЯТИЙ ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛИ ГОДОВОЙ ПЛАН

Успешно справились с годовой программой многие заводы и фабрики города Ленинграда. В их числе заводы «Ильин», «Свобода», «Баррикада», Ижорский имени А. Я. Жданова.

По Украине к 1 ноября насчитывалось 1.553 предприятия, завершивших годовую программу, завершивших годовую программу. Досрочно выполнили программу 1948 года промышленность столицы Эстонии — Таллина. 59 предприятий Владимирской области раньше срока выполнили годовую программу.

Широчайший размах приобрело движение за сверхплановую экономию. Со всех концов страны поступают сообщения о том, что предприятия-переводчики, досрочно завершившие программу года, вносят в фонд пятилетки сверхплановую прибыль. Инициаторы этого движения, коллективы 35 стальных предприятий, в своем письме товарищу Сталину дали слово до конца года сверх плана сэкономить 172 миллиона рублей. Они уже выполнили свое обязательство. Эти предприятия внесли в счет двух московских миллиардов не 172, а 200 миллионов рублей. Трудящиеся Харькова в ознаменование великого праздника дали 200 миллионов рублей сверхплановой экономии.

В праздничных колоннах прошли геи построеными пятилетками — десятки тысяч рабочих и работниц, выполнивших годовую заданию. В Москве только на автозаводе имени Сталина свыше четырех тысяч рабочих завершили годовую норму.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

№ 90 (2473)

Среда, 10 ноября 1948 г.

Цена 40 коп.

УТРО Родины

М. СВЕТЛОВ

Перед рассветом

В нашем германском народе
Истина великая живет:
Если утро долго не приходит,
Надо терпеть его приход!
Так мы поступили в Октябре!
При кромешной ночи на дворе!
Знаю — скоро вся моя планета
Сможет эту истину понять,
Сколько радости! — в лучах рассвета —
«С добрым утром!» — каждому сказать.

В. САЯНОВ Утро

двухсот миллионов

Полоса золотого сияния
Разгорается ярко во мгле...
Как мылья нам сейчас расстояния,
Утро славы идет по земле.
Удивлен путь исполнения:
Где пройдет — там расстояния льды,
Что ни шаг — то родится былинка,
Что ни миг — зеленеют сады,
Что ни взмах — на путях эшелонов
Прозрения, вырастая, мосты...
Здравствуй, Утро Двухсот Миллионов!
На земле воплощенная мечты.

А. БЕЗЫМЕНСКИЙ

Страна зари

От мыса Дежнева до Льдова
Шагает радостный рассвет,
И нет мгновения такого,
Когда в стране рассвета нет,—
И нет мгновения такого,
Когда бы люди не могли
Понять и знать,

что мы зажгли
Зарю и солнце жизни новой
Для всех народов всей земли.
Заря советская! Гори!
Да здравствует страна зари!

Маргарита АЛИГЕР

На восходе солнца

Первый промельк, первый голос
первого дрозда...
Вспыхнула и откололась
поздняя звезда...
Все зарделось, задрожало...
Рассвело у нас...
...А в Америке, пожалуй,
сумерки сейчас.
И клубится по Европе
реденькая ночь...

Новый день зарю торопит,
ждать ему нечево.
Мы с тобой стоим у входа
закутшного дня.
Ощущение восхода
молодит меня.
Так на том и благодарствуй,
ранняя заря,
утреннее государство,
Родина моя!

Платон ВОРОНЬКО

Добрый ранок

Уже света на земли.

В хицкий имі Горить проміння,

І прокидаться стреміння

Разом з творчими на землі.

Уже летить в могутнім «Лії»

З Москви невтомний садовод,

Уже спортсмен вільч у тілі

Новий рекорд,

Уже доляка

На дзвін дійніці поспіша,

Добрый ранок!

Да, наша авиация достигла нового, еще

более высокого класса техники и мастерства.

Прошла нехота. Промчались эскадроны

электрических фонарей спорят с утренней

сивицей, но столица проснулась. Хлопают

двери в домах, песня слышна у ворот заво-

дов и весь город от самых далеких застав

двинулась всем своим многоголосьем к Крас-

ной площади, к трибунам Ленинского мав-

золода, к стендам Кремля.

Еще ночью на улицы и площади, при-

мыкающие к Кремлю, стягиваются войска.

Этот солдат и офицеры Московского гар-

изиона. Их первые участники демонстра-

ции, идут мальчики, вставшие спо-

заранько, чтобы увидеть, как батареи

выстреливают свои пушки, как люди в ко-

жаных куртках и пилетах готовят танки к

торжественному параду, как молодые ка-

валеристы ухаживают за конями...

В ранний утренний час москвичи идут

к Красной площади вместе с войсками.

Идет народ.

Идет армия.

Это их общее празднование.

Красная площадь Сердце Москвы. Тор-

жественна и нарядна она в утро Октябрь-

ской годовщины. Из зданий ГУМа — пор-

треты великих вождей партии и наро-

да. Собравшиеся на гранитных трибунах

на кремлевской стены, обращены к тому

чтому, что им стало символом всех побед соци-

ализма — к Сталину.

И вот опять, как всегда, открывая па-

рад, идут юноши военных академий, и

в те же мгновения над шинелями Историче-

ского музея появляется тяжелый многомо-

торный самолет в сопровождении стре-

мительных истребителей. Вслед за флагманским воздушным кораблем, эскадрилья за

эскадрильей, проходят в четком строю

бомбардировщики, штурмовики, истреби-

тели. Звенья, на бол. интервалах, с

характерным свистом промелькнули небес-

ные самолеты с реактивными двигателями.

Москва рапортует Родине о своих тру-

довых успехах.

Москва!

В сознании каждого советского челове-

ка одно это слово обличает столько собы-

тий, мыслей, идей, чувств, осуществлен-

Ан. СОФРОНОВ Прекраснее нет

Ты слышишь, товарищи, как родина
дышит, —
Туманы плывут у горы Недреманной.
Расходятся в поле и тают туманы,
Колхозники краунты кремлевские слышат;
В Невинномском прорытом канале
Рассвятые зори уже звяглили,
И трактора рокот все выше и выше...
Рабочее утро встаёт у Даши, —

В степях у Полтавы, в садах
Балаклавы, —
Рабочее утро советской державы —
Предвестник невиданных в мире побед!
Мартены и донмы шершни встали
На «Азовстале»,
на «Запорожстали»,
И отразился в металле кипящем
Наш день настоящий, Прекрасней которого нет!

Ярослав СМЕЛЯКОВ

Над страной пятилеток
всход красно-розов.
Утро этого дня,
утро будущих дней,
будто красные флаги
Октябрьских матросов,
словно красные галстуки
наших детей.

Пионерская зорька

По утрам я слежу,
благодаря и зорко,
как в светлеющем небе,
бесшумно горя,
словно счастье блестит
пионерская зорька —
золотистая дочка
Зари Октября.

Сергей ВАСИЛЬЕВ

Начало дня

Ветрено и по-осеннему сырь.
Ранний, туманный час.
...Есть такой важный кусочек мира —
Имя ему Мосбас.
Славится вовсе он не садами.
Здесь тяжело залёт
где-то под почвой, под ногами
золото-уголек.
Неутомимо из-за него-то
здесь, под сырой землей,
денно иноно чинят работа,
долгий грохочет бой.

Рад героям труда сказать я:
— Здравствуй, начало дня!
Шахтеры — солнцу родные братя,
прямая его родня.
То опускается, то поднимаясь,
летя по стволу побед,
они производят врагам на зависть
радость, тепло и свет.
...Где-то далеко поет сирена,
Звезд хород поет.
В шахту спустилась дневная смена.
Скажем ей: в добрый час!

Мих. ЛУКОНИН Первая смена

Рассвет поднимается
ел-еле,
Друзья идут по делам.
Манометры на пределе<br

НАШЕ

1.

Некоторые буржуазные деятели, особенно из разряда ревностных служителей американского жадного двоявола, все чаще жалуются на нашу советскую пропаганду. Великобританский прокурор Шоукросс, например, недавно так прямо и признался, что его сильнее всего угнетает именно советская пропаганда. Однако, едва ли эти деятели вправе не понимают, что пропагандой они называют нечто несознательно большое. Ведь самый факт существования нашего государства является самой пропагандой. А этот факт невозможен замолчать!

Никому не удастся замолчать того, что в государстве нашем живут замечательные люди. С виду чисто совсем простые, скромные, рядовые, обыкновенные, они способны сплюнуть рядом совершать необыкновенные дела, не требуя за это ни почести, ни славы, ни каких-то видных должностей в государственном аппарате. Это особые, новые люди в делах, и самой жизнью своей, — делами и жизнью, а не словами, — без нарочитости пропагандирующие идею справедливого устройства мира. Это люди своего закала, прошедшие многие испытания, умудренные опытом, проникнутые благородством, вовлекшие в личную жизнь свои интересы всего человечества и готовые постоянно служить ему примером и надеждой.

Однако, если бы не было Великой революции, если бы у руководства не стояла наша большевистская партия, реставрировавшая нашу страну, люди эти новые и не появлялись бы вовсе. И Россия немовлялась бы во тьме. Вот тогда прокурор Шоукросс и его дядечки в Близких краяках были бы вполне довольны.

Но жизнь на земле развивается, а счастье, не по законам, которым служит прокурор Шоукросс. Живые люди стремятся не в прошлом, а к будущему. И в нашей стране это стремление вперед присущее каждому гражданину.

Можно у нас в томпе на улице остановить любого человека. И несмотря на то, что человек этот по паспорту в прочих документах окажется рядовым солдатом, — колхозником, рабочим, служащим, — история его жизни, его рядовой жизни может послужить предметом литературы или, если угодно, пропаганды, без всякой выдумки, даже в таком виде, как она будет изложена собеседником.

2.

Так, на станции Прокурор, на Урале, в железнодорожной суполовке, в шуме передвижения сотен спешащих людей нам случайно встретилась колхозница Евгения Семеновна Клычко. Пожилая эта женщина ничем не отличалась от сотен других — ни внешностью своей, ни занятиями. И только одна черта в ее биографии была не совсем обычна. Она два года пробыла в плена у немцев, бежала из плена, рассказывая об этом пробуждала в ней самой оживление только одной свободы детства.

— Все рассказывает интересно, — говорила она. — Все и так уже знают, как там было. Я всегда вспоминаю только, как бежали мы из немецкого плена. Три женщины нас было в один девочка. Вот бежим мы таин и ночь. Днем-то, правда, не сильно бежим. Отдыхаем, причемся. А уж ночью бежим во-всю. Добежали мы таин до самой Франции. И тут вдруг обратно нас в плен берут, теперь уже французы-партизаны. А командр у них такой молоденый, кудрявый. Мы ему и по-немецкому обясняем, и по-французски, какие слова мы узнали в плена. Он нам так просто говорит по-русски: «Садитесь, говорит, бабочки, очень я рад вас видеть». Оказывается, он есть тоже наш русский советский красноармеец, который убежал из немецкого плена, собрал вокруг себя разные народы и входит. Потом мы еще несколько таких встречаем...

3.

Весь мир удивляется сейчас быстроте, с какой после войны народ наш восстанавливает свое хозяйство. Когда, допустим, Лондон все еще не может определиться после разрушений, когда на многих улицах его все еще, как на кладбище, висят ветер в пустых коробках бывших жилищ — улицы наших, пусть наибольших пострадавших от войны, городов с каждым месяцем приобретают вид, во многом

не красоте своей превосходящий даже деревенный облик.

Был виден, например, Донбасс, общий пожарами в дни освобождения, кто прошел по еще горячemu камню его развалин, тот не сможет сейчас не испытать чувства гордости за свой народ, за свое государство, обограв заповет воссозданные заводы и шахты, жилые корпуса и общественные здания. Был главной улицы в городе Стальино почти не было. Она сгорела, и зарево ее пожаров освещало небо войска, вступавшие в город. А сейчас пройдет по этой улице и по любой другой, и вы увидите, как исцеляются тяжелые раны, нанесенные войной.

Государство отпустило деньги, машины, материалы, выделило рабочих, мастеров, специалистов. Государство наметило твердый план восстановления. Но можно спланировать материалы, деньги. Однако дело не только в плане, а в духе народа, в его душевном подъеме. А именно этот подъем и превосходит все ожидания. Не только шахтеры, но также квалифицированные рабочие тяжелых и точных профессий, но и люди всяких ремесел и искусств, сапожники и портные, парикмахеры и ломашние ходыши и старики-пенсионеры, все — положительно все — включились в восстановительный процесс, в соревнование в труде. Включились не только по линии своего основного ремесла. Нет, парикмахер по добре воле, когда это требовалось, начинал месить глину, подносить кирпичи, артист помогал выжигать деревни, студент принимался сторожничать, школьники выдергивали из старых досок и выпрямляли гвозди, чтобы снова их винтить в дело.

Экономия — это слово владеет сейчас сердцами людей. Все, что можно, — следует сэкономить, чтобы убрить ход строительства. Но вдруг происходит вот такой случай.

На одной стране, воевавшей против нас

вместе с Германией, я видел наших солдат, после боя остававшихся на почте в большой деревне. Известно им было крестьянину побежденного нашей армии государства, крестьяне полуголые, босые, в окончании разореннойвойны. Они не испытывали ни вражды, ни страха перед нашими солдатами. Они только беспрерывно кланялись и смотрели с любопытством на выдергивали из старых досок и выпрямляли гвозди, чтобы снова их винтить в дело.

Крестьянин — это слово владеет сейчас сердцами людей. Все, что можно, — следует сэкономить, чтобы убрить ход строительства. Но вдруг происходит вот такой случай.

На одной из площадей сооружают огромный, многоэтажный дом. Четыре этажа уже возведены. Транспортер с монотонным шелестом подает кирпичи на пятый этаж. Лента транспортера чуть выгибалась, и кирпичи, изредка ссыпаясь с ленты, падают на землю. Падают и разбиваются.

Мимо идет старик с тросточкой.

— Это вы, что ли, подаете кирпичи? — спрашивает он ребят-ремесленников, работающих у транспортера.

— Ну да, мы подаем, — смеется ребята.

— А в чем дело?

— А в том, что вас хорошо бы судить за такое безобразие, — говорит прохожий.

Веселые ремесленники чуть встревожены. Может, это какой-то инспектор стоит перед ними? Нет, это не инспектор, это просто прохожий. Но он способен не хуже инспектора учинить тут следствие по поводу порчи и гибели народного добра. Он может написать в газету, побеседовать с начальником строительства, позвонить в городской совет.

5.

Прохожий подсчитывает разбитые кирпичи и доказывает, что они, если бы они не были разбиты, можно было бы выложить весь карниз. Он уличает строителей в тяжчайшем преступлении. Ведь глиняные кирпичи, вонят, месят, прессуют, обжигают, укладывают и доставляют на строительство десятки, сотни, тысячи людей. Государство вкладывает в это деньги, материалы. Прохожий несколько раз просит износить это слово — государство. Он поднимает этот случай с работами кирпичных мастерских.

Главное, что воняет, — это семя жизни.

Начинает накреплять дождь. И мысль свою Малодел продолжает развивать уже в домике, за чайным столом.

— Главное, человек у нас изменился неизвестно, — говорит он. — Я уж про молодых не говорю. Они совсем не такие сейчас, как мы были в молодости. Я про себя скажу. Вот, скажем, должна быть или нет холода придвигаются. Ведь все эти явления природы и раньше были, скажем, до революции. Но раньше я, шахтер, изначальный рабочий, городской человек, о чем во время дождика или перед зимой думал? О себе, об одежде своей, об обуви для семейства. А сейчас я, как всякий другой в государстве нашем, думал не только об одежде и семействе, но еще и про будущее: а полезный ли нам этот дождь для нашего урожая, не погубят ли ранние холода посевы? Почему это так? Ну, скажите, вот вы, писатель? — И, не желав ждать моего ответа, сам ответил: — Потому что народ мы теперь особый, по-человечески воспитанный. И отсюда наша сила. Словом, как в песне поется: наша сила, наша воля, наша власть...

ЗАМЕТКА
из блокнота
писателя

ПУСТЬ ВЕЧНО ЗЕЛЕНЕЕТ ВАШ САД!

Мульк Радж АНАНД

или инженера, но и рядового рабочего, желающего подсчитать, оценить и взвесить свой трудовой вклад в общий народный котел, жаждущего добиться большего эффекта в своем труде. Все чаще рядовой рабочий, рядовой гражданин с высоты своего рабочего места старается глазами мастера обозреть дела своих, путь самых далеких, смежников.

Так наше общество создает свои первые законы. Так общество поднимает каждого из своих представителей на более высокий уровень личности. Так общество воспитывает, прививая каждому чувство ответственности за дела всего коллектива, всего общества, всего государства.

6.

После дневной смены перед сумерками мы сидим на заливе шахтерского дома на окраине Макеевки, в Донбассе. В садике доносятся последние осенние цветы. Скоро наступят холода. Переучивший ветер то дохнет предзимней свежестью, то опять повеет теплом. Но темневшие в вечеру небо вдруг засияет розовыми отсветами пламени. Вспыхнет, зарадится и снова потемнеет. Это на металлическом заводе выпускают из домышил пламя из лягут металла.

Предвечерняя тишина и отдыхи расплачиваются в размышление. И Терентий Сидорович Малодел, старый шахтер, наблюдавший и саночником в дореволюционной шахте, и крестьянчиком, и солдатом на двух войнах, говорит о жизни:

— Удивительно, как быстро мы живем. Увидеться только не умеем, что ли. Или некогда нам увидеться. Ведь сколько всякого на моих глазах случилось и переменилось. Словно я сто лет живу, а может быть, и не старый еще. Но чувствуешь я старость-то...

Он вспоминает шахту, в которой, кажется, недавно еще на карачках приподнялся поздать. И вот скоро уже в шахту можно будет ходить в праздничном платье входить. Так в ней перестраивается вся организация: механизмы начинают выполнять всю тяжелую работу. Человек остается только работать головой и кистями, помогать голове руками.

— Дух захватывает, когда подумаешь, сколько еще будет красивых перемен, — говорит Малодел.

Начинает накреплять дождь. И мысль свою Малодел продолжает развивать уже в домике, за чайным столом.

— Главное, человек у нас изменился неизвестно, — говорит он. — Я уж про молодых не говорю. Они совсем не такие сейчас, как мы были в молодости. Я про себя скажу. Вот, скажем, должна быть или нет холода придвигаются. Ведь все эти явления природы и раньше были, скажем, до революции. Но раньше я, шахтер, изначальный рабочий, городской человек, о чем во время дождика или перед зимой думал? О себе, об одежде своей, об обуви для семейства. А сейчас я, как всякий другой в государстве нашем, думал не только об одежде и семействе, но еще и про будущее: а полезный ли нам этот дождь для нашего урожая, не погубят ли ранние холода посевы? Почему это так? Ну, скажите, вот вы, писатель? — И, не желав ждать моего ответа, сам ответил: — Потому что народ мы теперь особый, по-человечески воспитанный. И отсюда наша сила. Словом, как в песне поется: наша сила, наша воля, наша власть...

**

Я пишу эти строки, может быть, в час, когда Вышинский поднимается на трибуну во дворце Шайо, на холме Троцкого. Он говорит от имени нашего правительства, от имени нашего государства и народа. И в народе находит, в могучем наименем государстве его слова подкрепляет трудом своим всей душевной силой своего каждый советский человек.

Лурачки из Берлина, о которых говорил Столин в 1941 году, не поняли в своем време, из чего слагается наша сила, и горько поплатились за свое злобное невежество.

Мы хотим мира. Хотим не от слабости, а именно от силы!

Мульк Радж Адан — один из крупнейших писателей современной Индии. Его роман «Кули», переведенный на русский и многие другие языки мира, принес автору широкую известность. Периодически принадлежит также романы «Неприкасаемые», «Серп и шпага» и другие произведения, которых он рисует тяжелую, бесправную жизнь тружеников индуистов. М. Радж Адан — участник Вроцлавского конгресса деятелей культуры в защиту мира. Давний друг Советского Союза, он в этом году впервые осуществил свою мечту — побывать в стране социализма, чтобы увидеть, как народы Советской Армии, рожденной Октябрьской революцией.

Только мощь геройской Советской Армии могла победить фашистскую пытчицу. В долгих, жестоких и кровавых сражениях на Русской земле, в тяжелых испытаниях, но с непреклонной волей к победе Советский Союз разбил гитлеровские легионы и разгромил нацистских краевиков в самом их логове — в Берлине.

Ни один разумный и честный человек во всем мире не может забыть о жертвах, принесенных советским народом, не может забыть, что он в большой мере самой жизнью своей обязан Советской Армии, рожденной Октябрьской революцией. Подвиги советских мужчин и женщин во время войны также открыли перед народом новое понимание героя, основанного на вере в человека и в прогресс человечества.

И для меня, писателя, этот герой, эта вера в человека и в его способность непрерывно создавать новую культуру, непрерывно обогащать искусство и науку особенно важны, потому что мне принесла счастье, как многие известные писатели Европы открыты признают, что они «больны», но выздороветь не хотят.

Из всех стран мира только в Советском Союзе так высоко ценятся человеческая жизнь и творческий труд. Я был в московских театрах, видел драму, оперу, я посетил советские музеи и прошел много галерей советских писателей. Все советское искусство пропитано радостью жизни и вызывает такое чувство, будто здесь к услугам человека и энтузиазм с глубочайшего дна морского, и свет солнца.

За то время, что я нахожусь в СССР, я заметил и другое явление: в то время как в Англии, Франции и Америке всячески раздуваются военные истории и военные психозы, в Советском Союзе говорят не о войне, но только о новом пятилетнем плане. Это контраст не мог не поразить меня. Я понимаю, как искренне и глубоко пародии СССР хотят мира.

Я уеду из Советского Союза полный стремлений в мир. Я буду помнить, что в то время как печати Западной Европы, я и мои друзья увидели новые перспективы борьбы, новые горизонты, сузящие нам возможность выжить и жечь сорванные старой жизни.

Октябрьская революция уничтожила все мифы и поверья людей к строительству нового государства, основанного на разделе, гуманности и справедливости. И тот факт, что из обихода мышления передовой интеллигенции мира исчезла концепция

Делегаты на второй съезд писателей Украины

КИЕВ. (Наш корр.) Состоялось отчетно-заседание собрания писательской организации Киева, посвященное подготовке ко второму съезду писателей Украины. На собрании с большим докладом «Украинская советская литература перед вторым съездом» выступил ответственный секретарь Союза писателей С. Скляренко.

Он рассказал о творческом пути, пройденном украинскими писателями за 14 лет между двумя съездами. На ярких примерах показал, как лучшие произведения украинской советской литературы перед вторым съездом делегаты, среди которых С. Скляренко, Е. Стадницкий, А. Корнейчук, Н. Тычин, М. Бажан, В. Сосюра, М. Рыльский, В. Василенко, Л. Первомайский, А. Майданко, А. Гончар, В. Некрасов. Среди делегатов на съезд — известные комсомольские писатели А. Бойченко и ряд талантливых молодых прозаиков и поэтов.

Избраны также 53 делегата с правом голоса на съезд писателей С. Скляренко. Избраны также 53 делегата с правом решающего голоса, в их числе — лауреаты Стадницкой премии: А. Корнейчук, Н. Тычин, М. Бажан, В. Сосюра, М. Рыльский, В. Василенко, Л. Первомайский, А. Майданко, А. Гончар, В. Некрасов. Среди делегатов на съезд — известные комсомольские писатели А. Бойченко и ряд талантливых молодых прозаиков и поэтов.

Избраны также 53 делегата с правом голоса на съезд писателей С. Скляренко. Избраны также 53 делегата с правом голоса на съезд писателей С. Скляренко.

Он рассказал о практике осуществления марксистско-ленинских теорий и что это осуществление возможно только под руководством коммунистической партии Советского Союза с помощью трудового советского народа доказать, что это единственный правильный, что это единственный путь, который ведет к свободе и счастью жизни.

Международное значение Октябрьской революции заключается в том, что она поставила колоссальные силы Советского Союза на службу мира и соци

РОМАН О ПЕСНЕ

Прежде чем говорить о прекрасном и умном романе Мухтара Аузова «Абай», я позволю себе рассказать вам о доме-музее Абая Кунанбаева в Семипалатинске, который я посетил летом этого года. Мне кажется, что даже белый взгляд на музея Абая обставил многое и в сущности знаменитого поэта-просветителя казахского народа, и в сущности романа об этом поэте.

Деревянный домик, где некогда гостили Абай, приезжая из степи в Семипалатинск, небольшой. В нем пять тесных комнат. Невелико и собрание вещей, принадлежащих собственно Абай, хотя разысканные, производимые работниками Академии наук Казахской ССР, ведутся щательно. Так, из рукописей Абая сохранилось лишь несколько страниц; портретов его мало — две-три фотографии, что касается печатных книг стихов Абая... о них стоит сказать поподробнее.

Абай родился в сороковых годах прошлого столетия и скончался в 1904 году. Это были годы могучего развития русской литературы. В эти годы появлялись Белинский, Герцен, Некрасов, Чернышевский, Добролюбов, Тургенев, Лев Толстой, Салтыков-Щедрин, Чехов, Горький. Абай мог не только читать произведения этих великих писателей, но и мог бы видеть некоторых из авторов этих произведений, вести с ними переписку.

Казахский народ вел в те времена, как и столетия назад, кочевую жизнь. Русская общественная мысль и литература затрагивали лишь редкие единицы среди казахов, да и то краем своего движения. Абай стал сочинять стихи в юности в, говоря нашим языком, в конце своей жизни имел 30—40 лет творческой работы. Однако, при жизни он не напечатал ни одной своей книги стихов! Его первая книга стихов была издана в 1909 году, пять лет спустя после его смерти. Издана не на родине, а в далеком Петербурге. Казахстан в те годы не имел ни казахских типографий, ни издательств, ни рабочих, которые умели бы набирать книги. Стихи Абая, поэтому, равно как и переводы русских поэтов, сделанные им, ходили в списках или передавались акынами из уст в уста. Акыны, народные певцы, были тогда единственными проводниками светской казахской литературы.

И вот теперь, когда стоишь перед выставками дома-музея, где лежат множество изданий Абая и на родном казахском языке, и на языках других народов ССР, понимаешь, как далеко ушел в области культуры и искусства советский народ, как преобразились все мы и как, в частности, преобразился казахский народ.

Но будем касаться превосходных казахских колхозов и совхозов, не будем говорить о неслыханных урожаях пшеницы, умолчим о гигантском медеплавильном комбинате Балхаша, о строительстве Пртышгаса, заводах и рудниках Восточно-Казахстана, о Казахском университете, о великолепной столице Алма-Ата, красующейся на фоне горных снегов, — взглянем только в лежащую перед нами книгу Мухтара Аузова «Абай».

Советская литература богата биографическими романами. На первом этапе развития советской литературы появился «Чапаев», действие которого, кстати сказать, происходит на границе Казахстана. Полководцы прошлого и настоящего, героя, строители, государственные личности часто встречаются с читателями на страницах наших книг. Пожалуй, можно сказать, что биографическая, т. е. подлинная канва жизни ложится, как основание всей системы социалистического реализма. И чем сильнее и крепче дарование писателя, тем шире и ярче полотно жизни, на котором развертываются события, имеющие биографический характер.

К числу таких ярких, жизненных, талантливых книг принадлежит и роман Аузова «Абай».

Абай Кунанбаев происходил из кругов высшей степной аристократии. Его отец — глава богатого и большого казахского рода, деспот, цепко ухватившийся за власть. Абай род и воспитывался, не зная лишней и труда. Отец готовился передать ему свою власть. И в конце концов, из Абая вышел бы обычный правитель рода, разве лишь украшенный поэтическим дарованием, которое помогло бы ему воспользоваться любовью и попойки.

Жизнь вывела его на другое поприще.

Степь была перенаселена. Пастбищ кочевникам нехватало. Много родов, и в первую очередь род, которым управляли старый Кунанбай, отец Абая, между собой борьбу за пастбища. Схватки, побоища, родовая месть, кражи имущества, ожесточенная борьба родов делали прочное и счастливое устройство быта почти невозможным. Вот что, прежде всего, почувствовал свои сострадательные сердца Абай в дни детства. Убийства, насилия над бедными, произвол бастея — таков фундамент, на котором протекало детство Абая.

Мухтар Аузов, строгий и смелый художник, показал этот байдык произвел с огромной жизненной правдой. Отражая казачью родовую быт в художественной литературе, писатели или идеализировали его, рисуя чуть ли не как «золотой век», или же уходили в другую крайность — не находили в кочевом быту ничего человеческого, отрадного. Аузов нашел и правильные краски, и правильное расположение фигур в этой огромной напароме степи, в ее быте, в ее нравах. Получилась и глубоко поэтичная, и глубоко прадивизиальная картина.

Как ни были оторваны казахи своим патриархально-родовым бытом от общественного движения, развивающегося в России, струи этого движения все же проникали в степи, будили мысль, заставляли мечтать о другой, лучшей жизни. И мечта эта, естественно, лучше всего выражалась в песне.

Мухтар Аузов. «Абай». Роман. Гослитиздат. 128 р. 500 стр.

Радостный путь

Лет 60 тому назад латышский поэт Андрей Пумурс по мотивам народных сказаний написал эпос «Лачисес». Лачисес — латышский народный герой. Он ведет войну нечистью, чтобы освободить свой народ. В то время, когда эта цель кажется уже достигнутой, пред Лачисесом встает новый хищный вояжер — Перый рыцарь, символизирующий вторгшихся на латышскую землю немецких захватчиков. В схватке на берегу Даугавы Лачисес вместе со своим противником падает в стремнины и погибает.

Автор эпоса Андрей Пумурс, полный жгучей ненависти к немецким псам-рыцарам, порабощавшим его народ, зорким оком видел единственный правильный путь для латышского народа — союзнический путь с русским народом. Он заканчивал свое произведение пророческими словами о том, что придет время, когда Лачисес сбросит с пучину своего противника, — тогда для народа начнутся новые времена, и он обретется навеки.

Лачисес стал символом борьбы латышского народа за свободу. Много лет спустя или замечательный революционный поэт Янис Райнис написал по мотивам пумурского произведения свою лучшую пьесу «Огонь и ночь» — старую песнь в новых звуках, как он сам ее называл. Пьеса Райниса подняла на новую идейную высоту борьбу латышского народа против угнетателей и сыграла революционную роль в этой борьбе. Пролог пьесы заканчивается словами о новом поколении, которое доведет освободительную борьбу до конца.

Эти слова полностью подтвердились — тому свидетельство сама жизнь, сегодняшний день Латвии. Можно было бы привести цифры — в них мы почувствовали бы саму историю латышского народа, глубокие изменения в его судьбах, внесенные советским строем. Что промышленность республики перевыполняет задания, — отрадный факт! Но он вдвое отраднее по тому, что продукция производственных

рабочим классом республики, — новая: в нее входит электрифицированные вагоны, универсальные деревообделочные машины, автоматические телефонные станции, шахтные телефонные аппараты, складские дома, электромоторы и т. д. Все этого в Латвии никогда раньше не было.

Государственные планы заготовок сельскохозяйственных продуктов республика не впервые перевыполняет досрочно. Но в наивысшем году она завершила эти планы особенно успешно. В этом сказывается действие новой могучей силы, быстро развивающейся в латышской деревне, — силы первых сотен колхозов Латвии.

Латышский рабочий сегодня — это технически образованный человек и смелый новатор. Он почувствовал в себе уверенность хозяина земли, трудящегося на себя, на свой народ. Он овладевает передовой советской техникой и умеет двигать ее вперед. Он ломает устаревшие нормы. В республике есть рабочие, которые уже заварили или завершили производственные задания конца следующей пятилетки!

У нас появился также новый тип крестьянин — крестьянин советского, для которого интересы общества превыше всего. Герой Социалистического Труда Эрнест Зеберг олицетворяет те лучшие качества, которые воспитывают в себе латышские семьянинчи. Крестьянин этого нового типа — человек высоких стремлений, обширного кругозора, охваченный жаждой творить для Родины, для народа.

Советская власть вернула народу — рабочим, крестьянам, интеллигентам — все сокровища его культуры, пожищенные буржуазией. Уже в первые годы после освобождения Риги от немецко-фашистских захватчиков вышли в свет сборники стихов Эдуара Судрабалы и Леона Пазгеле, избранные произведения Судраба Эдкуса; издаются полные собрания сочинений Яниса Райниса и Андрея Упита; плодотворно работают прозаики и поэты, выросшие на полях Октября. Даже белый взгляд на страницы советской латышской печати позволяет видеть сии и рассказы писателей, получивших возможность свободного творчества, когда на заводах, в селах зарождались кружки

«Хотя Латвия сильно пострадала от войны, она восстанавливается гораздо быстрее, чем любая западноевропейская страна, положение которой можно было бы сравнивать с положением Латвии... В ближайшие пять лет Латвия будет получать уголь, нефть, зерно и заводское оборудование, непрерывным потоком... Иногда в мире никакие другие страны не снабжаются в таких широких масштабах».

Далее Шаффер заявляет, что «...с тех пор как Латвия стала советской, в ее гораздо успешнее развиваются латышская литература и искусство».

Это признание английского журналиста весьма показательно. Ведь в том же Англии еще окказываются на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

Латвия сильно пострадала от войны, она восстанавливается гораздо быстрее, чем любая западноевропейская страна, положение которой можно было бы сравнивать с положением Латвии... В ближайшие пять лет Латвия будет получать уголь, нефть, зерно и заводское оборудование, непрерывным потоком... Иногда в мире никакие другие страны не снабжаются в таких широких масштабах».

Задавать с лишним лет своей власти латышин — крестьянин советского, для которого интересы общества превыше всего. Герой Социалистического Труда Эрнест Зеберг олицетворяет те лучшие качества, которые воспитывают в себе латышские семьянинчи. Крестьянин этого нового типа — человек высоких стремлений, обширного кругозора, охваченный жаждой творить для Родины, для народа.

Советская власть вернула народу — рабочим, крестьянам, интеллигентам — все сокровища его культуры, пожищенные буржуазией. Уже в первые годы после освобождения Риги от немецко-фашистских захватчиков вышли в свет сборники стихов Эдуара Судрабалы и Леона Пазгеле, избранные произведения Судраба Эдкуса; издаются полные собрания сочинений Яниса Райниса и Андрея Упита; плодотворно работают прозаики и поэты, выросшие на полях Октября. Даже белый взгляд на страницы советской латышской печати позволяет видеть сии и рассказы писателей, получивших возможность свободного творчества, когда на заводах, в селах зарождались кружки

«Хотя Латвия сильно пострадала от войны, она восстанавливается гораздо быстрее, чем любая западноевропейская страна, положение которой можно было бы сравнивать с положением Латвии... В ближайшие пять лет Латвия будет получать уголь, нефть, зерно и заводское оборудование, непрерывным потоком... Иногда в мире никакие другие страны не снабжаются в таких широких масштабах».

Далее Шаффер заявляет, что «...с тех пор как Латвия стала советской, в ее гораздо успешнее развиваются латышская литература и искусство».

Это признание английского журналиста весьма показательно. Ведь в том же Англии еще окказываются на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Мы уверены именем путя, указанного великим партией Ленина — Стalinом, для коммунизма. Крестьянин Стalin, для которого интересы общества превыше всего, еще окказывается на задворках вымирающими за борт истории, прожигающими антическими интригами, которые продолжают взывать «о судьбе маленькой Латвии», о ее будущем и изымают потоки грязи и клеветы на нашу республику, на наши народы.

И мы, политическим鬥士, по-слушаем куклам в руках американских и западноевропейских экспансистов, говорить о будущем Советской Латвии?

Привал Дьюи

Профессиональные пророки американской буржуазной прессы изрядно отшаршили. Вопреки их политическим гороскопам, в Белом доме снова Трумэн. Но почти полным неофициальных данных, полученных из 130.309 избирательных участков (всего их насчитывается 135.855), Трумэн получил 23.388 тысяч голосов, Дьюи — 21.383 тыс., Уоллес — 1.109 тыс.

Поразительная, я бы сказал, самодельная уверенность Томаса Дьюи всей республиканской реакционной элиты в своей победе на президентских выборах еще раз обнаруживает, как плохо они разбираются в истинных настроениях своего народа.

Простые люди США проголосовали за Трумана не потому, что они отшаршили его предыдущей политической деятельности или его личных качествам. Нет, здесь действует «теория меньшего зла».

Уж лучше Трумэн, чем неприкрытый реакционер и один из самых злостных поджигателей войны Дьюи с его откровенными антинародными фашистскими взглядами. Мрачные физиономии Даллеса, Бандеберга, Томаса, Тафта, Хартли и прочих зубров американской реакции, выглядывавшие из-за плеча Дьюи, тоже не способствовали его популярности.

Тот, кто избрался за предвыборными речами Трумана, мог заметить демонстративное «полевение» его политических лягушек. По подсчетам американских газет, Трумэн произнес 272 предвыборных речи. Если первая из них была выдержана в туманном стиле корректно-бессодержательного красноречия, то в двести семьдесят второй рвавшейся к президентскому креслу Трумэн честен республиканцев «прислужников капитала» и «монополистическими тиранами».

Когда к подобной терминологии прибегает рядовой американский гражданин из прогрессивного лагеря, это немедленно вызывает спиральные административные репрессии против него вплоть до увольнения с работы, политической трагедии и даже заключения в кутузку.

Трумэн даже прокламировал возврат к революционному «новому курсу». Хоть и весьма неопределенно, но все же он обещал введение социальных реформ. Он заливал антирабочий и ненавистный народу закон Тафта-Хартли, одобренный Дьюи. Он усердно попытался республиканский в своем большинстве сенат за его высокомерное пренебрежение к народным нуждам, к вопросу о контроле над ценами и к проблеме нехватки жилья площах в Америке. Чтобы привлечь голоса евреев, Трумэн обещал установить дипломатические отношения с государством Израиль. Чтобы привлечь голоса негров, Трумэн обещал уничтожить расовую дискриминацию. Словом, Гарри Трумэн не поспешился на обещания!

Дьюи публично чокал младенцев, газели скот-терьеров, принадлежащих избирателям, и в хриплом хоре своих верных боссов распевал сентиментальные песни об американском процветании. Верный своему искаленному представлению об американском народе, Дьюи поговаривал в своих речах предсказаниями в кровавом атомном стиле, не замечая, что народ жаждет хлеба, жилья и прочного мира. У народы его это трезвым реалистическим сознанием есть прирожденный иммунитет против яда антисоветской клеветы. Республиканцы пали жертвой самоотречения. Им не помогли ни угрозы, ни прогнозы, ни якшаны с избирателями в кабаках, ни миллионы долларов, истраченные на предвыборные машины.

У американского народа выбор был не велик и не разнообразен: Трумэн или Дьюи. Что касается третьего кандидата в президенты Уоллеса, то известно, каким жестоким преследованием подвергается в США прогрессивная партия. В трех шта-

Говард ФАСТ

В ТИСКАХ ХОЛОДНОГО ТЕРРОРА

Когда мы говорим о терроре, охватывающем сегодняшнюю Америку, реакционеры, небрежно усмехаясь, заявляют, что в США никого не преследуют за исключением, быть может, нескольких коммунистов, которых, мол, получают за заслуги.

Линчевание негров на юге и расправы с ними на севере, по уверениям реакционеров, лишь довольно древняя, хотя и спенически американская «слабость», которая отгорает со временем, если не обращать на нее внимания; что касается избиений в убийствах бастующих рабочих, то, по словам тех же реакционеров, это либо следствие «коммунистического подстрекательства», либо неизбежный признак современного промышленного развития.

Но террор осуществляется в гораздо более широких масштабах, о чем можно судить по упомянутым выше его зловещим проявлениям. Истина заключается в том, что вся страна находится в тисках холодного террора и жесточайших репрессий.

Это — не безответственная риторическая фраза. Недавно Национальный совет работников науки, искусства и свободных профессий начал расследование проблематики террора в одной лишь области американской жизни — в высших учебных заведениях. По этим вопросам не ведется никакой статистики. Газеты не уделяют им почти никакого внимания. С огромны-

ми трудностями, тщательно проверяя дошедшие до нас слухи и собирая информацию непосредственно из университетов, мы установили следующие факты, в которых есть все основания считать, что они являются лишь частью общей картины.

Д-р Джордж Паркер — преподаватель философии и теологии в частном методистском колледже в Эванстоне (штат Иллинойс). Через два дня после того, как он предстал перед судом на предварительном съезде, он скончался в больнице, не имея возможности доказать свою невиновность.

Профессор Джеймс Барфут из университета штата Джорджия уволен за то, что принял предложение прогрессивной партии выдвинуть его кандидатуру в губернаторы штата.

Профессор Леонард Коэн младший — профессор университета в Майами (штат Флорида) — уволен, так как активно поддерживал Уоллеса. Профессор Дэниэл Л. Ашкеназ освобожден от работы в университете в Майами по той же причине.

Профессор Дон Уэст из Оглторп-

Подручный Бевина — Гектор Макнейл

Был только английский лейбористы пришли в власти и Бевин самодовольно опустился в кресло министра иностранных дел, он поспешно во всеусыпанье заявил, что лейбористское правительство будет последовательно проводить внешнюю политику консерваторов. Для того чтобы преемственность была полной и безупречной, Бевин сохранил на прежних постах весь многочисленный старый дипломатический аппарат, разбросанный по всему миру.

В самом деле, кто же, как не воспитанники дипломатических колледжей, люди «голубых кровей», титулованные разведчики и колонизаторы могли успешно продолжать традиционную британскую политику — «разделай и властвуй? Кто лучше них смог бы лавировать в Вашингтоне, интриговать в Индии, подстеречь в Палестине, командовать на Ближнем Востоке, настраивать в Индонезии?

Однако в самом министерстве иностранных дел в Лондоне все же появились новые фигуры сравнительно молодые, хотя и не в меру самоуверенных людей с красивыми галстуками. Это лейбористские пополнение дипломатов начало беспрерывно растягивать локти помесьиных и поседевших птиц Итона и Кэмбрида, поудобней пристраиваться к левую и по правую руку Бевина.

Среди этих лейбористских молодчиков в дипломатических фраках, осевших в Форин оффис, особенно преуспел Гектор Макнейл. Журналист по профессии, он прошел первую школу в консервативной газете «Скоттиши дейли экспресс». В 1935 году двадцатипятилетний Макнейл уже рискнул выставить свою кандидатуру на выборах в парламент. Вначале его парламентские попытки были бесплодны. Он провалился в 1935 и в 1936 годах. Далее последовал ловкий прислужничество лейбористским «боссам», которые в 1941 году, в конце концов, протащили Макнейла в английский парламент.

Макнейл, изрядное количество американцев не могли осуществить свое право голоса, теоретически признанное за ними конституцией США, так как они не в состоянии вносить избирательный налог. Другие не участвовали в выборах потому, что являются неграмотными или вследствие иных ограничений, установленных для избирателей из народных избранников. Голосовало менее половины избирателей.

50 миллионов американцев не голосовали. Они поневоле немы. Но когда они обретут голос, они отдадут его за прогрессивных деятелей США.

Многие избиратели отдали свои голоса вместе Уоллеса Трумэну, боясь, что иначе пройдет Дьюи. Таким образом, неизвестный парламентский системе буржуазных выборов привел к тому, что сторонники Уоллеса не голосовали за Уоллеса, чтобы не пропасть в президенты Дьюи.

Наконец, изрядное количество американцев не голосовало потому, что в условиях продажного, хипнотического, эксплуататорского социального строя современной Америки давно уже пребывает в состоянии своеобразного политического индифферентизма.

Народ голосовал не столько за Трумана, сколько против него. Так, в двести семьдесят второй рвавшейся к президентскому креслу Трумэн честен республиканцев «прислужников капитала» и «монополистическими тиранами».

Когда к подобной терминологии прибегает рядовой американский гражданин из прогрессивного лагеря, это немедленно вызывает спиральные административные репрессии против него вплоть до увольнения с работы, политической трагедии и даже заключения в кутузку.

Трумэн даже прокламировал возврат к революционному «новому курсу». Хоть и весьма неопределенно, но все же он обещал введение социальных реформ. Он заливал антирабочий и ненавистный народу закон Тафта-Хартли, одобренный Дьюи.

Народ попытался заставить его избирательную систему буржуазных выборов привести к тому, что сторонники Уоллеса не голосовали за Уоллеса, чтобы не пропасть в президенты Дьюи.

Впрочем, не будем останавливаться на тайных, ставших явными, пороках бывшего помощника министра иностранных дел Великобритании, а теперь государственного министра Гектора Макнейла. Как-никак, «бройль шотландц» — так любят именовать себя Макнейла — состоит в ранге министра, а министры в Англии всякие бывают...

Что касается Макнейла, то он стал министром, главным образом, благодаря верности Бевину. Считают, что Макнейл особенно отличился перед своим «боссом», оправдавшись в 1945 году со специальной миссией в Грецию. Можно не сомневаться, что он приложил свою руку к кровавому разрыванию Греции и Макнейлу может тянуть лишь сам Жорж Бидо.

Впрочем, не будем останавливаться на виновниках, ставших явными, пороках бывшего помощника министра иностранных дел Великобритании, а теперь государственного министра Гектора Макнейла. Как-никак, «бройль шотландц» — так любят именовать себя Макнейла — состоит в ранге министра, а министры в Англии всякие бывают...

Что касается Макнейла, то он стал министром, главным образом, благодаря верности Бевину. Считают, что Макнейл особенно отличился перед своим «боссом», оправдавшись в 1945 году со специальной миссией в Грецию. Можно не сомневаться, что он приложил свою руку к кровавому разрыванию Греции и Макнейлу может тянуть лишь сам Жорж Бидо.

Уставы Макнейла британская разведка вынуждена была занять в парламенте в апреле 1948 года о том, что пресловутый «протокол М» является грубой фальшивкой, хотя до этого тот же Макнейл утверждал совершенно обратное. В подобных случаях лейбористский деятель не краснеет, а если и краснеет, то не от стыда, а от виски.

Подобно своим англическим и американским коллегам, Макнейл любит рекламу. Недавно лейбористский дипломат выступил в Париже с лекцией на тему «Достижения ООН в политической и социальной областях». Макнейл выпустил на сцену, и призывают не отступать от своих идеалов в ожидании появления нового фюрера». Этой возрождаемой партии предателей «почтенные» граждане города оказывают всемерную материальную поддержку.

С возмущением и сарказмом разоблачает Иоахим Борген предательскую сущность политики правых социалистов, которых с распространеными обличиями принимают крупные буржуа, убедившиеся, что эти «социалисты» готовы лизать им подметки.

Проблема отпора реакции еще острее поставлена в романе Эйвина Болстада «Он нажился на войне». Писатель показывает, как военные преступники, предатели родины, наложившие миллиардные состояния, сотрудничая с немцами, остаются безнаказанными. Многие квислинги, убедившись после разгрома немцев под Сталинградом в неизбежности поражения фашизма, быстро «перестроились», стали так называемыми «грабителями» — как норвежский народ метко окрестили тех, кто, почтуя приближение гибели своих хозяев, своевременно начали

АМЕРИКАНИЗИРОВАННЫЕ КВИСЛИНГИ

В послевоенные годы в норвежской литературе появилось много новых имен. Всеобщее внимание привлекла выпущенная вскоре после освобождения страны первая книга молодого писателя Густава Эвенсму «Беглецы». В своей, во многом автобиографической книге писатель показал, как у простых людей Норвегии, столкнувшихся лицом с нацистами, захватившими страну, растут чувства национальной гордости и человеческого достоинства, пробуждается классовое самосознание, и это дает им силы мужественно перенести пытки, умереть с гордо поднятой головой — умереть по-богатырски.

Теми же благородными чувствами были проникнуты стихи молодой поэтессы Игнер Хагеруп (сборник «Вперед»), произведения Иохана Боргена, Торбога Недресса, многих других. В тот первый период после окончания войны тема свободительной борьбы преобладала в прогрессивной норвежской литературе.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетелей — яркими пропагандистами политики развязывания новой войны.

«Рассеянные» не говорят, замеченные молчат. Вдовы устали плакать. На стенах — портреты погибших, подбитых на похищенных оружием в руках своих благодетел